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ΣΤΗΝ ΕΚΠΟΜΠΗ «MEGA ΣΑΒΒΑΤΟΚΥΡΙΑΚΟ» 
ΜΕ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥΣ ΜΑΝΩΛΗ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗ 

ΚΑΙ ΙΟΡΔΑΝΗ ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟ 
 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Να καλημερίσουμε σε αυτό το σημείο, εδώ στο στούντιο, 

τον κ. Δημήτρη Ρέππα, τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθμισης και 

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. Καλημέρα Υπουργέ. 

Δ. ΡΕΠΠΑΣ: Καλημέρα σας. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Χωρίς πρόλογο; 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Τι πρόλογο να κάνεις για τον κ. Ρέππα. Έχει να μιλήσει και 

πολύ καιρό και άκουσε και πολλά πράγματα. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ότι; 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Όλο το καλοκαίρι συνέχεια ακούει. Από τότε που έφυγε από 

το Υπουργείο Υποδομών συνέχεια ακούει διάφορα και σωπαίνει. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Σωπάνει! 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Για να δούμε αν θα μπορέσουμε να τον καταφέρουμε να 

μιλήσει σήμερα. 

 Υπουργέ να ξεκινήσουμε από το θέμα των απολύσεων, της Τρόικα και τα 

λοιπά.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Από το χτεσινό θέμα της Τρόικα. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Βλέπουμε σε συνέντευξή σας που δώσατε στο «Κανάλι 9», 

και ο Υπουργός Οικονομικών, έχετε αρχίσει πια και μιλάτε για το θέμα των 

απολύσεων, με ένα τρόπο, στο Δημόσιο. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Το θέμα αυτό έχει συζητηθεί στη Βουλή. Η απόλυση, εκ 

των πραγμάτων, είναι μια οδυνηρή εμπειρία για έναν πολίτη που την υφίσταται 
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και γνωρίζετε ότι οι απολύσεις έχουν πάρει χαρακτήρα σχεδόν μαζικό στον 

ιδιωτικό τομέα. Χιλιάδες πολίτες χάνουν τη δουλειά τους. 

 Ασφαλώς και στον ιδιωτικό τομέα, η απόλυση δεν είναι η πρώτη επιλογή 

και για τον εργοδότη. Είναι η επιλογή ως έσχατη ανάγκη, προκειμένου μια 

επιχείρηση να αντιμετωπίσει τα προβλήματά της και να κατορθώσει να επιβιώσει 

στις παρούσες συνθήκες. 

 Το Δημόσιο γνωρίζετε ότι έχει ένα ιδιαίτερα προστατευτικό καθεστώς για 

τους εργαζόμενους στο στενό πυρήνα του. Άρα για το Δημόσιο, πολύ 

περισσότερο, δεν είναι πρώτη επιλογή μία πολιτική απολύσεων. Είναι πρώτη 

επιλογή, η αντιμετώπιση των αναγκών του κράτους και του Δημοσίου -ιδίως σε 

αυτήν την περίοδο- που δημοσιονομικοί αλλά και λειτουργικοί λόγοι και λόγοι 

αποδοτικότητας του Δημοσίου και του κράτους, επιβάλλουν τον εξορθολογισμό 

του. 

 Αντιλαμβάνεστε ότι είμαστε απέναντι σε μια μεγάλη πρόκληση, η οποία 

πάντοτε υπήρχε, τώρα όμως ήρθε η ώρα να λάβει απάντηση. Να δούμε δηλαδή, 

πως θα συνδυάσουμε αποτελεσματική πολιτική προκειμένου να εξοικονομήσουμε 

από τις ανάγκες του κράτους και ταυτόχρονα να διασφαλίσουμε την εργασία των 

υπαλλήλων του. 

 Ξέρετε ότι έχουν ψηφιστεί νόμοι στη Βουλή, αναφέρομαι και στον 3896 και 

στον 4002 που πέρασε το καλοκαίρι, οι οποίοι θεσπίζουν το καθεστώς της 

εργασιακής εφεδρείας ως ένα μεταβατικό στάδιο για εργαζόμενους μίας ορισμένης 

κατηγορίας, προκειμένου να μεταβούν και να διεκδικήσουν μία θέση σε έναν άλλο 

τομέα. 

 Αυτό πως γίνεται; Θα πρέπει στο πλαίσιο των αναδιαρθρώσεων -και οι 

αναδιαρθρώσεις των φορέων του δημοσίου ή του ευρύτερου δημόσιου αποτελούν 

στοιχείο κεντρικό της πολιτικής των διαρθρωτικών αλλαγών που προωθούμε- να 

γίνει μια μελέτη –και έχει ξεκινήσει αυτό- ώστε να γνωρίζουμε, πέραν του ποια 

μορφή θα πάρουν οι νέοι φορείς, οι νέοι Οργανισμοί, και το πόσους εργαζόμενους 

ποιων ειδικοτήτων έχουν ανάγκη και χρειάζονται. 

 Από εκεί θα προκύψει ασφαλώς αυτομάτως και ποιο είναι το λεγόμενο 

πλεονάζον προσωπικό, ποσοτικά αλλά και ποιοτικά, προκειμένου αυτό το 

πλεονάζον προσωπικό με την παρέμβαση πλέον του ΑΣΕΠ να αξιολογηθεί. Να 

καταταγεί σε κάποιο πίνακα, να ενταχθεί σε ένα καθεστώς εργασιακής εφεδρείας 

για 12 μήνες, όπου θα λαμβάνει το 60% των αποδοχών του για αυτήν την 

περίοδο, και μετά το 12μηνο δεν χάνει το δικαίωμα -πρέπει να διευκρινίσω-, να 
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διεκδικεί το προσωπικό αυτό την ένταξη σε μία θέση έως του ποσοστού του 10% 

σε θέσεις τακτικού προσωπικού, ή έως του ποσοστού 30% σε θέσεις συμβάσεων 

ορισμένου χρόνου. Και βεβαίως, σε απεριόριστο αριθμό μπορεί να διεκδικήσει μια 

θέση μερικής απασχόλησης. 

 Αυτό επαναλαμβάνω είναι κάτι, το οποίο αυτή την ώρα αν συζητηθεί 

μπορεί να δημιουργήσει μια εντύπωση, η οποία διογκώνει το φόβο που δεν 

δικαιολογείται. Γιατί δεν έχουμε αυτή την ώρα που συζητούμε -και δεν θα το 

έχουμε τις επόμενες μια δυο εβδομάδες- το σαφές τοπίο μετά από μελέτη για το 

ποιο είναι αυτό το πλεονάζον προσωπικό. Ποιος είναι ο αριθμός των υπαλλήλων 

αυτών, που μετά την αναδιάρθρωση, συγχώνευση ή κατάργηση άλλων φορέων, 

προκύπτει ότι πράγματι δεν καλύπτει πραγματικές ανάγκες; 

 Άρα εδώ, πρέπει να κάνουμε δύο ειδών παρεμβάσεις: Το ένα είναι να 

δούμε αυτό το διαρθρωτικό μέτρο πως θα εξελιχθεί και πως θα διαχειριστούμε την 

τύχη των εργαζομένων που προκύπτει ότι πλεονάζουν στο πλαίσιο του 

προγράμματος της αναδιάρθρωσης. Ταυτόχρονα όμως και για τους 

εργαζόμενους, οι οποίοι παραμένουν στο προηγούμενο καθεστώς, επειδή 

τυπικώς θεωρείται ότι καλύπτουν ανάγκες του Δημοσίου και των φορέων του, κι 

εκεί θα πρέπει να κάνουμε ανάλογη παρέμβαση προκειμένου να αξιολογηθεί και 

να δούμε αν μπορεί να λειτουργήσει έτσι ώστε να εξυπηρετείται τελικώς ο 

πολίτης.  

 Γιατί, η μονιμότητα στο Δημόσιο δεν είναι μονιμότητα απασχόλησης ή 

αποδοχών, είναι μαζί, ή κυρίως, μονιμότητα ευθύνης και προσφοράς. Και πρέπει 

να αξιολογείται η ευθύνη και η προσφορά. Πως κάθε φορά; Να εξυπηρετείται ο 

πολίτης. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ωραία. Εγώ μπερδεύτηκα λίγο με αυτά που είπατε και θα 

δώσω μια διαφορετική εικόνα. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Το λίγο είναι ελπιδοφόρο! 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Θα δώσω μια διαφορετική εικόνα από αυτήν που δώσατε 

εσείς που είναι η πραγματική εικόνα.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Γιατί είναι η πραγματική;  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Αυτή, όπως την αντιλαμβάνομαι εγώ ως πολίτης. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Όπως την αντιλαμβάνεστε εσείς, είναι δική σας γνώμη. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Σαν πολίτης, όχι μόνο εγώ αλλά και οι υπόλοιποι 

άνθρωποι. Αυτή τη στιγμή υπάρχει ένας δημόσιος τομέας ο οποίος έχει 1 εκ. 

υπαλλήλους χονδρικά.  
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Πολύ λιγότερους, αλλά εν πάση περιπτώσει. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Όχι πολύ. 780.000. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: 730.000 καταγράφηκαν κατά την τελευταία απογραφή. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Χωρίς να είναι μέσα … 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Το σύνολο των εργαζομένων στο Δημόσιο και στον 

ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Χωρίς να είναι μέσα οι Δήμοι. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Όποιοι πληρώνονται από τον κρατικό προϋπολογισμό. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Οι Δήμοι δεν είναι μέσα. Άρα άμα το βάλουμε όλο αυτό 

είναι περίπου 1 εκ. άνθρωποι. Υπάρχουν και άλλα 9 εκ. άνθρωποι, οι οποίοι ζουν 

και δουλεύουν και παρέχουν χρήματα και ζει το 1 εκ. των ανθρώπων αυτών. 

Αυτοί οι 1 εκ. άνθρωποι που είναι εντάξει μια χαρά και τα λοιπά και κανείς δεν 

θέλει να απολυθεί και είναι αλήθεια, αυτό το λέμε με όλη τη σημασία της λέξεως, 

είναι άνθρωποι οι οποίοι λαδώνονται, παίρνουν χρήματα για γρηγορόσημο, 

δημιουργούν προβλήματα, έχουν ένα κρατικό μηχανισμό ο οποίος δεν 

προχωράει, δεν τον προχωράνε, κάθε φορά βάζουν ένα πρόβλημα για να μην 

γίνεται η δουλειά και μέσα στη μεγάλη κρίση, είναι οι άνθρωποι οι οποίοι δεν 

έχουν θιγεί -σε επίπεδο απόλυσης, γιατί έχουν θιγεί κι αυτοί- όπως όλα τα άλλα 

στρώματα. Ίσως γιατί εσείς όταν θα πάρετε την απόφαση να απολύσετε έναν 

εργαζόμενο στο Δημόσιο, θα είναι μια απόφαση δική σας. Ενώ στον ιδιωτικό 

τομέα είναι μια απόφαση του αφεντικού και λέτε «δεν φταίω εγώ, το αφεντικό σε 

απόλυσε». Και εκεί θα πρέπει να έρθετε αντιμέτωποι με αυτό το πολιτικό κόστος 

που είναι μεγάλο. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Πρώτα απ' όλα δεν έχουμε πολιτική απολύσεων. Η 

απόλυση ως πολιτική δεν είναι μια επιλογή, την οποία κάνει η Κυβέρνηση. 

  Δεύτερον. Όλοι φταίμε όταν υπάρχουν απολύσεις, έστω και μία 

απόλυση και στον ιδιωτικό τομέα. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Δεν κάνετε το ίδιο όμως. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Γιατί η απόλυση αυτή προκύπτει επαναλαμβάνω … 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Όταν κάποιος φεύγει από τον Βάρδα δεν τον πάτε στον 

Αναγνωστόπουλο. Τον αφήνετε και είναι στους δρόμους. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ο Βάρδας και ο Αναγνωστόπουλος ήταν ένα κατάστημα, 

άρα φεύγει από τον έναν όροφο και πάει στον άλλον. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Λέω παράδειγμα.  
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Θα κάνω κάποιες παρατηρήσεις. Έχουμε ευθύνη γιατί η 

κατάσταση της οικονομικής κρίσης, είναι μια συνέπεια και δικών μας ευθυνών και 

όλων που έχουμε συνεργήσει ώστε η Ελλάδα να βρίσκεται σε αυτήν την έκτακτη 

περίσταση. 

  Δεύτερον: Δεν μπορεί να δεχτεί κανείς, και εγώ βεβαίως πρώτος, ότι 

το 1 εκ. των εργαζομένων σε δημόσιους και ευρύτερους δημόσιους Οργανισμούς 

είναι άχρηστο ή λαδώνεται. Λέτε ότι το 1 εκ. λαδώνεται. Ασφαλώς υπάρχουν 

τέτοια προβλήματα. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Όχι δεν είπα ότι λαδώνεται το 1 εκ. είπα για ένα 

μηχανισμό. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ακούστε, δεν πρόκειται να δεχτώ εγώ μία συζήτηση η 

οποία αγιοποιεί τον ιδιωτικό τομέα και ενοχοποιεί απολύτως και για όλους το 

δημόσιο τομέα ή ευρύτερο δημόσιο τομέα και τους εργαζόμενους σε αυτό. 

Ασφαλώς χρειάζεται να προχωρήσουμε σε αλλαγές. Πρόσφατη είναι η νομοθετική 

πρωτοβουλία που αναλαμβάνουμε, πέρασε από το Υπουργικό Συμβούλιο, για την 

αλλαγή στο Πειθαρχικό Δίκαιο των εργαζομένων στο Δημόσιο, ώστε με αξιόπιστο 

τρόπο σε έγκαιρο χρόνο και με ποινές που είναι αναλογικές προς το παράπτωμα, 

να αποδίδονται οι ευθύνες στους εργαζόμενους στο Δημόσιο. Κάτι, που σε 

μεγάλο βαθμό μέχρι τώρα δεν γινόταν, ώστε να έχει περιέλθει σε αυτή την 

απαξίωση το Δημόσιο και οι εργαζόμενοι σε αυτό. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Με 13 Υπηρεσίες -μου έλεγε- είχε να κάνει ένας εστιάτορας 

και λάδωσε και τις 13 Υπηρεσίες, πριν 4 μήνες για να πάρει τα χαρτιά. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Εστιάτορας ήταν με λάδι ασχολείται! 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ναι – ναι καλά τώρα το αντιμετωπίζετε με χιούμορ, αλλά 

αυτή είναι η εικόνα μέσα στην αγορά. 13 Υπηρεσίες από το ΙΚΑ μέχρι την 

Πυροσβεστική λάδωνε για να πάρει ένα χαρτί ο άνθρωπος. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ανακαλύψατε την Αμερική! 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Αλλά δεν το βλέπετε αυτό όμως εσείς. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Πως δεν το βλέπουμε! Λέμε λοιπόν ότι προχωράμε σε 

αλλαγές στο πειθαρχικό Δίκαιο. 

 Δεύτερον. Λέμε ότι προχωράμε και ολοκληρώνεται η μελέτη την οποία 

έχουμε εκπονήσει σε συνεργασία με τον ΟΟΣΑ για την αναδιάρθρωση του 

Δημοσίου και θα πάρουμε τις σχετικές πρωτοβουλίες στην κατεύθυνση αυτή, 

ώστε να δούμε ποιες Υπηρεσίες χρειάζονται. Έχουμε ξέρετε στην Ελλάδα, 

περίπου 1.000 Διευθύνσεις και πόσες τόσες χιλιάδες Τμήματα, πολλά εκ των 
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οποίων αλληλοεπικαλύπτονται. Οι εργαζόμενοι σε αυτές, θα έλεγε κανείς ότι 

προσφέρουν ελάχιστο έργο, σε σχέση με τις αμοιβές με τις οποίες το Δημόσιο 

επιβαρύνεται. 

 Αυτό το οποίο έχει αξία όμως, επιτρέψτε μου να πω, είναι πέραν των 

γενικεύσεων και του μηδενισμού, να δούμε πάρα πολύ συγκεκριμένα τι είναι αυτό 

που πρέπει να κάνουμε για να πετύχουμε αποτέλεσμα. Γιατί αν δεν έχουμε μια 

στοχευμένη πολιτική και κόσμο θα αδικήσουμε χωρίς να επιτύχουμε το 

αποτέλεσμα, και δεν θα κάνουμε και εξοικονόμηση. Στο Δημόσιο υπάρχει 

γραφειοκρατία, υπάρχει σπατάλη και απαιτείται μετά από μελέτη απλοποίηση των 

διαδικασιών. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Τα λέμε χρόνια όμως αυτά κ. Υπουργέ.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ασφαλώς τα λέμε χρόνια, γι' αυτό λέω ανακαλύψαμε την 

Αμερική. Ήρθε επιτέλους η ώρα με πρωτοβουλία που έχουμε αναλάβει … 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Εμείς αυτό που προσπαθούμε να καταλάβουμε ξέρετε ποιο 

είναι; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ακούστε, έχει αναλάβει πρωτοβουλίες αυτή η Κυβέρνηση. 

Υπάρχει πλέον μεγαλύτερη διαφάνεια στο Δημόσιο, υπάρχει αντικειμενικότητα 

στο Δημόσιο, όχι στο βαθμό που θέλουμε, τον απόλυτο. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Κανείς δεν το αμφισβητεί αυτό, άλλο σας λέμε εδώ.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Οι πρωτοβουλίες που έχουμε αναλάβει έχουν βελτιώσει 

τη λειτουργία του. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Κύριε Ρέππα στο “OpenGov” μια υποκρισία υπάρχει. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Δεν είναι καθόλου υποκρισία, ούτε η «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» είναι 

υποκρισία, ούτε το ΑΣΕΠ είναι υποκρισία. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Η «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» δεν είναι, το «OpenGov» όμως τι είναι; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Το «OpenGov» μας δίνει τη δυνατότητα να 

αξιολογήσουμε στελέχη, τα οποία έχουν αναλάβει καθήκοντα. Κάτι, το οποίο δεν 

θα συνέβαινε αν δεν ήταν διαφορετικά. Εγώ στον προηγούμενο τομέα που ήμουν, 

συνεργάστηκα σε πολλούς τομείς, σε ΔΕΚΟ που ήταν υπό την αρμοδιότητά μου, 

με στελέχη τα οποία δεν γνώριζα, συνάντησα για πρώτη φορά. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλω να σας ρωτήσω κάτι. Εδώ διαβάζω στην 

«Ελευθεροτυπία»: «Πόρτα απολύσεων στο στενό δημόσιο τομέα, επεκτείνεται η 

εργασιακή εφεδρεία και σε Υπηρεσίες που ήταν στο απυρόβλητο». Διαβάζω στην 

«Καθημερινή»: «Επεκτείνεται σε 160 ΔΕΚΟ η εργασιακή εφεδρεία».  
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  Η Τρόικα σας πιέζει να μειώσετε το δημόσιο τομέα, να μειώσετε τις 

κρατικές δαπάνες. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Το είπατε σωστά. Η τρόικα δεν θέτει θέμα απολύσεων. Η 

τρόικα θέτει θέμα εξορθολογισμού του δημόσιου τομέα, που σημαίνει ένα 

λειτουργικό κράτος αφενός και αφετέρου σημαίνει εξοικονόμηση πόρων, γιατί 

θεωρεί ότι το κράτος είναι σπάταλο σε σχέση με αυτό, το οποίο αποδίδει. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Ωραία. Τι θα κάνετε με αυτό; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ερχόμαστε τώρα και λέμε ότι έχουμε πάρει σειρά μέτρων 

… 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Είναι αλήθεια αυτό; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Βεβαίως είναι αλήθεια. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Άρα δεν το λέει η Τρόικα. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ανακαλύπτουμε συνέχεια την Αμερική! 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Δεν πειράζει, ας την ανακαλύπτουμε! Τα αυτονόητα να 

ανακαλύψουμε. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Σας λέω ότι οι παρεμβάσεις που έχουμε αναλάβει σε αυτή 

την κατεύθυνση είναι σε πολλά επίπεδα. Πρώτον, έχουμε περιορίσει τον αριθμό 

των προσλήψεων με μια αναλογία, η οποία για το 2011 είναι 1 προς 10. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Μην μας λέτε τι κάνατε Υπουργέ. Λέμε για τις απολύσεις, 

για την εργασιακή εφεδρεία. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Κοιτάξτε, 150.000 εργαζόμενοι λιγότεροι θα ανήκουν στο 

Δημόσιο μέχρι το 2015. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: «Θα»! Ποιος ζει ποιος πεθάνει! 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: 53.000 λιγότεροι σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτά τα λέτε για να αποφύγετε αν θα κάνετε απολύσεις ή 

όχι. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Σωστά. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Όχι κ. Χασαπόπουλε. Το πρόγραμμα της εργασιακής 

εφεδρείας θα εφαρμοστεί. Η αξιολόγηση των υπαλλήλων θα γίνει με τέτοιο τρόπο, 

ώστε να μην αδικηθεί κανείς. Κάποιοι πραγματικά χωρίς να χάσουν το δικαίωμα 

να διεκδικούν μια θέση αυτών των κατηγοριών που τις ανέφερα πριν, μέχρι να το 

επιτύχουν αυτό μετά το 12μηνο, πράγματι δεν θα έχουν εργασία στο Δημόσιο, 

όπως έχουν σήμερα. Στους ευρύτερους τομείς. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Διάλειμμα. 

(ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ) 
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Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Σάββατο πρωί με τον Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθμισης, 

μιλάμε εδώ με τον κ. Ρέππα, και μας είπε λίγο νωρίτερα ότι η εργασιακή εφεδρεία 

θα εφαρμοστεί.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Θα εφαρμοστεί, είναι νόμος του κράτους. Είναι δυνατό 

Υπουργός να συζητά αν θα εφαρμοστεί ένας νόμος ή όχι; Παύει να είναι 

Υπουργός.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Το θέμα είναι σε ποιους Οργανισμούς θα εφαρμοστεί. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Επαναλαμβάνω, θα εφαρμοστεί στους Οργανισμούς οι 

οποίοι αναφέρονται ονομαστικά στους νόμους που έχουν ψηφιστεί και το ’10 και 

το ’11. Ο πρόσφατος νόμος αναφέρει 42 Οργανισμούς, οι οποίοι εντάσσονται σε 

αυτό το πρόγραμμα αναδιάρθρωσης. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Πότε ψηφίστηκε αυτός ο νόμος; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ψηφίστηκε τον Αύγουστο που μόλις πέρασε. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Ευρύτερου δημόσιου τομέα; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ναι είναι του ευρύτερου δημόσιου τομέα, έχει και Νομικά 

Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου. Η αναδιάρθρωση αφορά φορείς του δημοσίου, δεν 

αφορά το κράτος. Αυτό που έχουμε ονομάσει "Καλλικράτη" στο κράτος, είναι ένα 

πρόγραμμα το οποίο θα έρθει στη συνέχεια, τους επόμενους μήνες, μετά την 

ολοκλήρωση της μελέτης για την οποία έκανα λόγο πριν, του ΟΟΣΑ, βάσει της 

οποίας θα δούμε ποιες υπηρεσιακές μονάδες πρέπει να παραμείνουν στο κράτος, 

ώστε να είναι λειτουργικό και αποτελεσματικό. Που σημαίνει, ότι θα 

προχωρήσουμε κι εκεί σε συγχωνεύσεις και αναδιαρθρώσεις Γενικών 

Διευθύνσεων, Διευθύνσεων και Τμημάτων. 

 Αντιλαμβάνεστε λοιπόν πως αυτό το πρόγραμμα αναδιάρθρωσης … 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Άρα κι εκεί θα υπάρχει εργασιακή εφεδρεία. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Εκεί έχουμε την κάλυψη του Συντάγματος όσον αφορά 

στη μονιμότητα της απασχόλησης. Επαναλαμβάνω όμως, ότι δεν πρέπει να 

δώσουμε την εντύπωση -και πάντως εγώ πρέπει να είμαι σαφής σε αυτό- ότι 

υπάρχουν εργαζόμενοι πολλών ταχυτήτων. Κάποιοι οι οποίοι έχουν την κάλυψη 

και κάποιοι οι οποίοι είναι απολύτως εκτεθειμένοι στον κίνδυνο της απόλυσης.  

 Ουδείς κατά την άποψή μας διατρέχει κίνδυνο, εφόσον είναι επιμελής στην 

εργασία του. Από την άλλη, ακόμη κι αυτός που εργάζεται στο στενό δημόσιο 

τομέα, κατά τον ισχύοντα νόμο αλλά και το Σύνταγμα, μπορεί να απολυθεί 

θεωρητικώς εφόσον πάψει να υφίσταται η οργανική θέση. Αλλά η συζήτηση αυτή, 
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είναι μια συζήτηση η οποία δεν έχει πρακτική αξία αν γίνεται σε θεωρητική και 

ακαδημαϊκή βάση, γι' αυτό να είμαστε πολύ συγκεκριμένοι. 

 Οι φορείς που τίθενται σε πρόγραμμα αναδιάρθρωσης είναι αυτοί οι 42. 

Αυτούς -επαναλαμβάνω- αφορά αυτό. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Πόσα άτομα αφορά αυτό; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Αφορά για τους τελευταίους 11 φορείς, που είναι και οι 

μεγαλύτεροι, ένα σύνολο περίπου 7.000 εργαζομένων και είναι άλλες 3.000 

εργαζόμενοι στο σύνολο των άλλων εργαζομένων. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: 10.000 κόσμος. Το ξεκαθαρίζετε ότι για το στενό δημόσιο 

τομέα δεν υπάρχει εργασιακή εφεδρεία; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ασφαλώς δεν υπάρχει και δεν έχει ψηφιστεί κάτι τέτοιο, 

επαναλαμβάνω. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Ούτε μας πιέζει η Τρόικα να το κάνουμε; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Η τρόικα, λέω και πάλι, δεν θέτει θέμα απολύσεων. Η 

τρόικα θέτει θέμα εξορθολογισμού των δαπανών, περιορισμού της σπατάλης. Και 

σας λέω, ότι η μείωση του κόστους στο Δημόσιο, θα προέλθει μέσα από τη 

μείωση του αριθμού των νέων προσλήψεων και είπα μόλις πριν ότι μέχρι το 2015 

θα έχουμε 150.000 λιγότερους εργαζόμενους στο Δημόσιο. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Στον ευρύτερο ή στον στενό; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Άρα δεν θα είναι 1 εκ. δηλαδή, θα έχουμε 150.000. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Λίγο είναι; Όπου προσλαμβάνεται προσωπικό μέσω 

ΑΣΕΠ, μέσω των διαδικασιών του. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ένα – ένα, γιατί πριν και σωστά μου είπατε ότι είναι 

730.000. Σας είπα εγώ 1 εκ. και μου λέτε 730.000, σωστά. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ναι είναι 730.000. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Θα είναι 150.000 στις 730.000 ή 150.000 στο 1 εκ.; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Θα είναι 150.000 στους 730.000, στο στενό κράτος. Από 

εκεί και πέρα –επαναλαμβάνω- ότι θα έχουμε με το βαθμολόγιο – μισθολόγιο, το 

οποίο καταρτίζουμε μαζί με το Υπουργείο Οικονομικών, και εκεί μια προσπάθεια 

εξορθολογισμού των δαπανών. 

Άρα είναι πολλοί οι τρόποι για να οδηγηθούμε στη μείωση του 

δημοσιονομικού κόστους, που συνεπάγεται σήμερα η λειτουργία του κράτους. 

Χωρίς αυτό όμως να επιτρέψουμε να οδηγήσει, προκειμένου να αντιμετωπίσουμε 

τη δημοσιονομική κατάρρευση, σε λειτουργική κατάρρευση. Γιατί όλοι αυτοί, αν 
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δουλέψουν σωστά, δουλεύουν για να εξυπηρετήσουν την ανάπτυξη της χώρας ή 

τους Έλληνες πολίτες. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτή είναι η μία πλευρά. Ήρθε το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και λέει τρεις – τέσσερις Οργανισμούς συγχωνεύονται σε έναν. Αυτή 

τη στιγμή υπηρετούν 500 και οι ανάγκες για να λειτουργήσει αυτός ο Οργανισμός 

είναι 1.500. Άρα εκεί θα πάρουμε 600-700 άτομα. Αυτό δεν είναι μείωση του 

δημόσιου τομέα. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Πρώτα απ' όλα δεν θα πάρουμε 500-600 άτομα. Δεν θα 

πάρουμε καθόλου άτομα. Θα μεταφέρουμε άτομα εκεί, από Υπηρεσίες όπου το 

προσωπικό αργεί ουσιαστικά. 

 Δεύτερον: Πρέπει να σας πω επίσης, ότι οι φορείς αυτοί οι οποίοι 

συγχωνεύονται, είναι φορείς που έχουν παρόμοιο περίπου αντικείμενο, 

παρεμφερές αντικείμενο. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι αλλά δεν έχει μείωση προσωπικού, σας λέω. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Δεν πρόκειται να γίνει αύξηση του προσωπικού, θα 

έχουμε μείωση του προσωπικού. Εσείς θεωρείτε ότι θα γίνουν κάποιες 

προσλήψεις, σας λέω ότι όχι μόνο δεν έχουμε αποφασίσει, αλλά -είμαι πολύ 

συγκεκριμένος- δεν πρόκειται να γίνουν προσλήψεις. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Δεν λέει προσλήψεις, λέει μεταθέσεις. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Οι ανάγκες είναι… 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Θα ξαναμοιραστεί η τράπουλα και θα ξαναγυρίσουν τα ίδια 

πρόσωπα σε αυτές τις θέσεις. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Μην μας διαφεύγει: Συνήθως όταν αναφέρουμε αριθμούς 

εργαζομένων σε ένα φορέα ή σε μια υπηρεσία, αναφερόμαστε στις οργανικές 

θέσεις. Οι θέσεις αυτές αναφέρονται σε Οργανισμούς, οι οποίοι έχουν καταρτιστεί 

κάποια χρόνια πριν. Εμείς θα προχωρήσουμε σε νέους Οργανισμούς, αυτό σας 

είπα. Στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης θα κάνουμε συγχωνεύσεις Διευθύνσεων ή 

Τμημάτων, άρα και ο αριθμός των υπαλλήλων που πρέπει να προσληφθούν σε 

μια Υπηρεσία, θα προκύψει μάλλον, βοηθούσης και της τεχνολογίας, ότι πρέπει 

να είναι πολύ μικρότερος. Άρα δεν θα έχουμε αύξηση του προσωπικού. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ δεν καταλαβαίνω γιατί κάνουμε συγχώνευση 

Οργανισμών και δεν περισσεύει κόσμος. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Θα περισσέψει, σου είπε και λόγω της τεχνολογίας. 
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Μα πως θα προκύψει το πλεονάζον προσωπικό; Εσείς 

μας λέτε ότι θα χρειαστεί κι άλλος κόσμος, εγώ σας λέω όχι μόνο δεν θα χρειαστεί 

άλλος κόσμος, γιατί θα έχουμε αναδιάρθρωση…  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ το είπα; Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης το είπε. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Κάνετε λάθος, γιατί ως σημείο αναφοράς λαμβάνετε τις 

θέσεις που αναφέρονται στους υφιστάμενους Οργανισμούς. Αυτό θα αλλάξει. Γιατί 

όπως είπα και η τεχνολογία μας βοηθάει σε αυτό, να περιορίσουμε το 

προσωπικό. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Για τους Δήμους, τις δημοτικές επιχειρήσεις, όλα αυτά που 

μέσω του "Καλλικράτη" θα κλείσουν; Υπάρχει θέμα εργασιακής εφεδρείας στους 

Δήμους και στις δημοτικές επιχειρήσεις; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Είπα πριν ότι οι νόμοι που έχουν ψηφιστεί αφορούν 

συγκεκριμένους φορείς που ονοματίζονται, αναφέρονται στους νόμους αυτούς. 

 Δεύτερον: Όπως είπε και χτες ο Υπουργός Οικονομικών, το πρόγραμμα 

αυτό έχει ενδιαφέρον να επεκταθεί και στις παρυφές του Δημοσίου. Αυτό σημαίνει 

ότι μετά από μελέτη, η οποία θα στηρίζεται σε αυτό που είπα μόλις πριν και δεν 

θέλω να επαναλάβω, θα δούμε ποιες ακριβώς είναι οι νέες Υπηρεσίες του 

λειτουργικού ελληνικού κράτους και των Οργανισμών Αυτοδιοίκησης … 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Μπαίνει και στον Οργανισμό Αυτοδιοίκησης, δηλαδή αυτός 

ο έλεγχος. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Είναι κάτι το οποίο θα μελετηθεί. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ναι – ναι αυτός ο έλεγχος αυτή η μελέτη λέω ότι μπαίνει. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Παντού έλεγχος. Αφού μπαίνει στο στενό κράτος, δεν θα 

μπει στους Οργανισμούς Αυτοδιοίκησης; 

 Αυτό το οποίο έχει αξία όμως, είναι να μιλήσουμε πάρα πολύ 

συγκεκριμένα. Γιατί αν πούμε κάτι λιγότερο, δεν θα πούμε όλη την αλήθεια, αν 

πούμε κάτι περισσότερο, θα πούμε πάλι ένα ψέμα, το οποίο δεν θα βοηθήσει το 

κράτος να λειτουργήσει καλύτερα. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Εδώ όμως υπάρχει ένα θέμα το οποίο θα πρέπει να 

απαντηθεί. Λείπουν 3 δισ. Έτσι δεν είναι; 1% του ΑΕΠ. Αυτό συζητήθηκε με την 

Τρόικα. Νέοι φόροι όχι και σωστά. Λεφτά οι ξένοι δεν δίνουν, τελείωσε, ό,τι πήρες 

και αν θα πάρεις ό,τι συμφωνήσαμε 21 Ιουλίου. Άρα; Υπάρχει άλλος τρόπος εκτός 

από τη μείωση του κράτους; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Βεβαίως υπάρχουν πολλοί τρόποι. 
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Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Εκτός από τη μείωση του κράτους; Ποιος άλλος τρόπος 

υπάρχει; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Η μείωση του κράτους είναι κάτι που πρέπει να γίνει, γιατί 

είναι αναγκαίο και χρήσιμο. Δεν γίνεται ως άσκηση στο πλαίσιο μιας 

δημοσιονομικής πολιτικής. Είναι στο πλαίσιο της πολιτικής εξορθολογισμού για να 

έχουμε ένα σύγχρονο κράτος. Από εκεί και πέρα θα έχει και δημοσιονομικές 

συνέπειες. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Έναν άλλο τρόπο να μας πείτε, με την Τρόικα που 

συζητήσατε, εσείς που τους είδατε προχθές, που τους είπατε πως αλλιώς θα γίνει. 

Για να μάθουμε κι εμείς. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ακούστε: Εμείς κληθήκαμε να διαχειριστούμε μια κρίση. 

Πραγματικά θα πρέπει να δούμε ποια είναι η θέση που έχουν οι πολιτικοί και ποια 

είναι η θέση που έχουν τα Μέσα Ενημέρωσης. Τα Μέσα Ενημέρωσης γίνονται 

συνήγοροι της λεγόμενης τρόικα και του μνημονίου όταν μας εγκαλούν να 

πάρουμε γρήγορα κάποια μέτρα. Όταν παίρνουμε κάποια μέτρα και αυτονόητο 

είναι να προκύπτουν αντιδράσεις, τότε μετατρέπονται σε κατήγορους του 

μνημονίου και των όποιων μέτρων, προκειμένου να μας εγκαλέσουν γιατί 

οδηγούμε τους πολίτες στο δρόμο, γιατί διαμαρτύρονται, γιατί τους στερούμε 

αποδοχές και δικαιώματα. Θα πρέπει να δείξουμε όλοι μια ψυχραιμία και μια 

ευθύνη. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Πάμε να δούμε τι θα κάνετε εσείς. Τα Μέσα τα κάνουν 

κακώς όλα! Πάμε σε εσάς που τα κάνετε σωστά, να δούμε τι θα κάνετε. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Εμείς θα κάνουμε το χρέος μας… 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ωραία. Ποιο είναι το χρέος σας; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Θα σας πω. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Λείπουν 3 δισ. Που θα βρεθούν αυτά; Θα τα πάρουμε απ' 

έξω; Με φόρους ή με μείωση του δημόσιου τομέα;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Εμείς θα κάνουμε το χρέος μας για το δημόσιο χρέος και 

το έλλειμμα…  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Λείπουν 3 δισ; Λείπουν ναι ή όχι; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Με συγχωρείτε δεν είμαι σε ανάκριση! Θέλετε να 

απαντήσω με ένα «ναι» ή με ένα «όχι»;  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Συγνώμη- συγνώμη. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Μα με καλέσατε για να απαντήσω, να πω τις απόψεις 

μου.  
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Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ναι, αλλά μου ξεφεύγετε. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Δεν ξεφεύγω. Ακούστε με τώρα, εμείς πήραμε ένα 

έλλειμμα στο τέλος του 2009 στα 36 δισ. Το κατεβάσαμε στα 24. Ο στόχος για το 

2011 ήταν να πάμε στα 17-17,5 δισ. Ενώ κάναμε το τεράστιο άλμα, από τα 36 

μείον 12, στα 24 μέσα σε ένα χρόνο, μας εγκαλείτε τώρα εσείς … 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Όχι εμείς. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Η Αντιπολίτευση εννοώ, γιατί δεν πάμε στα 17 και μπορεί 

να μείνουμε στα 18. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Τα λεφτά που θα βρείτε;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Θα σας απαντήσω σε αυτό. Έχουμε πράγματι ένα 

άνοιγμα στις δαπάνες και στα έσοδα. Αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην 

ύφεση η οποία ήταν πέρα του ύψους, το οποίο είχε προβλεφθεί από όλους. 

Φτάνει το 5%, όπως υπολογίζεται και από το 2011. Σας λέω όμως ότι η 

προσπάθεια που κάνουμε, ιδίως στο 2ο εξάμηνο του 2011, πιστεύουμε ότι θα 

αποδώσει.  

 Ένα καλό στοιχείο, αναφέρω παραδειγματικά, η αύξηση των φορολογικών 

εσόδων Ιούλιο – Αύγουστο είναι 3,5% σε σχέση με πέρσι, των τελωνειακών 

εσόδων είναι κατά 10% σε σχέση με πέρσι. Και φαίνεται ότι αυτή η τάση είναι 

σταθερή. Σημαίνει, ότι αν εργαστούμε έτσι μέχρι το τέλος του χρόνου, μπορούμε 

να επιτύχουμε το στόχο που αρχικώς είχαμε θέσει. Ποιο είναι το κλειδί; Οι 

διαρθρωτικές αλλαγές.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Λείπουν 3 δισ. Τι θα γίνει με αυτό; Δεν μας είπατε. 

Μπορείτε να γράψετε βιβλίο, ξέρουμε ότι είστε πολύ έξυπνος και οι διαδρομές του 

μυαλού είναι άλλες από τις διαδρομές του σώματός σας, αλλά δεν μας 

απαντήσατε. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Έχει κλείσει το οικονομικό έτος; Δεν έχει κλείσει το 

οικονομικό έτος. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Άμα κλείσει, μπορεί να πάει στα 5 δισ. Αν πάνε όλα καλά 

θα είναι 3 δισ. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Το πρόγραμμα της πολιτικής μας γι' αυτόν τον χρόνο, έχει 

ένα μεγάλο πακέτο πρωτοβουλιών.  Είναι η φορολογική πολιτική, είναι η πολιτική 

εσόδων και ο περιορισμός των δαπανών, είναι η πολιτική διαρθρωτικών αλλαγών, 

είναι η πολιτική αποκρατικοποιήσεων, είναι η πολιτική που πρέπει να 

προωθήσουμε όσον αφορά στη λεγόμενη εργασιακή εφεδρεία.  
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 Θέλω να πω, ότι η διαρθρωτική πολιτική την οποία έχουμε δεσμευτεί να 

τηρήσουμε, και είναι επιλογή μας να το κάνουμε, πιστεύω ότι στο τέλος του 

χρόνου θα μας οδηγήσει στο να είμαστε πολύ κοντά, αν όχι απολύτως ταυτισμένοι 

με το θέμα. Μην προτρέχουμε λοιπόν.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Υπουργέ, υπάρχει ένα θέμα: Ότι αν δεν κλείσει αυτή η 

μαύρη τρύπα δε θα περιμένουμε το τέλος του χρόνου, μπορεί να μην πάρουμε 

την 6η δόση. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Επειδή ακριβώς γνωρίζουν την προσπάθεια που κάνουμε 

και οι κοινοτικοί εταίροι μας, νομίζω ότι θέμα 6ης δόσης δεν υφίσταται. Αυτό το 

οποίο όμως εμείς οφείλουμε να κάνουμε είναι να μην συναρτούμε, κάθε φορά, την 

όποια πρωτοβουλία μας με την όποια δόση. Εμείς πρέπει να κάνουμε αυτά που 

πρέπει να κάνουμε, ώστε όσο γίνεται πιο γρήγορα να μην χρειαζόμαστε νέα 

δάνεια. Μπορούμε να κάνουμε με κεντρικό στόχο ανάπτυξη με δικαιοσύνη, μια 

πολιτική ώστε να έχουμε ανάπτυξη χωρίς δανεικά επιτέλους; 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Λέτε «να προχωρήσουμε στην πολιτική μας». Με τις 

αποκρατικοποιήσεις προχωρήσατε; Δεν είναι δικό σας θέμα, αλλά σας λέω κάτι: 

Πόσον καιρό φώναζαν για τις συγχωνεύσεις; Προχώρησε τίποτα; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Γίνονται τώρα. Μας εγκαλείτε ότι τα κάνουμε με κάποια 

καθυστέρηση. Να δεχθώ την κριτική σας λοιπόν.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Δεν τα κάνετε με καθυστέρηση; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ωραία, σας λέω λοιπόν ότι σε 20 μήνες κάναμε αυτό που 

έπρεπε να κάνουμε σε 12 μήνες. Αλλά μέσα σε 20 μήνες, κάνουμε αυτό που δεν 

έγινε μέσα σε 20 χρόνια. Δεν είναι αυτό μια ποιοτική διαφορά; Δεν αξιολογείται 

έτσι η προσπάθειά μας; 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Είναι στους τυφλούς ο μονόφθαλμος.. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Κοιτάξτε, η Ελλάδα βρίσκεται σε μια έκτακτη κατάσταση. 

Η προσπάθεια που κάνουμε, σας παρακαλώ πολύ, ας αξιολογηθεί και με μέτρο 

σύγκρισης το ότι έχουμε ένα πτώμα το οποίο πρέπει να το αναστήσουμε και να το 

κάνουμε και 100άρη πρωταθλητή.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Δεν έχουμε ένα πτώμα, κάποιος το δολοφόνησε το 

πτώμα.. Μου έλεγε ο γιος μου «έσπασε το ποτήρι μπαμπά» και το είχε σπάσει 

αυτός.. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Εδώ τώρα τι θέλετε να κάνουμε; Να κάνουμε τοξικολογική 

και ιατροδικαστική εξέταση ή να δούμε από δω και πέρα αν αλλάζει αυτό; Οι 

Βρετανοί τι λένε; «Δεν κλαις πάνω από το χυμένο γάλα». Λοιπόν, να δούμε τι 
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κάνουμε από δω και πέρα. Από δω και πέρα λοιπόν πρέπει να τρέξουμε πιο 

γρήγορα, το δέχομαι. Έχουμε το πρόβλημα, έχουμε τις πρωτοβουλίες. Να 

φτάσουμε τους στόχους μας.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Υπουργέ, ενιαίο μισθολόγιο. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Πολύ μεγάλο θέμα. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Πριν ακόμα ανοίξετε ενιαίο μισθολόγιο, εξαιρέθηκαν οι 

εφοριακοί.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Δεν έχει εξαιρεθεί κανείς, κάνετε λάθος.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Πώς; Δεν υπήρχε συμφωνία με τους εφοριακούς να μην 

καταργηθεί το επίδομά τους; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Δεν γνωρίζω εγώ καμία συμφωνία. Ποιος σας είπε ότι δεν 

θα καταργηθεί το επίδομα των εφοριακών; Υπάρχουν σήμερα στο Δημόσιο, στους 

εργαζομένους στο Δημόσιο, 104 επιδόματα. Γνωρίζω επιδόματα του τύπου 

«επίδομα προσέλευσης στην εργασία». 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Εντάξει τώρα, μην την προβοκάρουμε την κουβέντα, εσείς 

τα είχατε δώσει γιατί δεν κάνατε αυξήσεις. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ναι, έτσι είναι όπως το λέτε. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Δεν έγινε μόνο του κι αυτό.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Έρχομαι τώρα και λέω ότι από αυτά τα 104 επιδόματα… 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: «Που είχαμε δώσει εμείς για να μη δώσουμε αυξήσεις». 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: …που είχαμε δώσει εμείς εδώ και 50 χρόνια, από τότε 

που υπάρχει το ελληνικό κράτος, αυτό λοιπόν αλλάζει. Θα πάμε σε 4 επιδόματα. 

Ένα τμήμα των σημερινών επιδομάτων, ως τμήμα των αποδοχών που έχουν οι 

εργαζόμενοι, θα ενσωματωθεί στο βασικό μισθό. Άρα ο βασικός μισθός κατά 

κανόνα θα είναι μεγαλύτερος από το βασικό μισθό που έχουν σήμερα οι 

εργαζόμενοι.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Από δω κι εμπρός; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ναι. Όλοι οι εργαζόμενοι.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Από δω κι εμπρός; Αυτοί που θα προσλαμβάνονται από 

δω κι εμπρός; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Η πρωτοβουλία αυτή περιλαμβάνει βαθμολόγιο και 

μισθολόγιο. Για το βαθμολόγιο είμαστε κατ’ εξοχήν αρμόδιοι εμείς. Για το 

μισθολόγιο κατ’ εξοχήν αρμόδιο είναι το Υπουργείο Οικονομικών. Πρώτη 

αποσαφήνιση. 
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 Δεύτερον: Όσον αφορά στο μισθολόγιο, θα πρέπει να σταματήσει αυτή η 

πολιτική των διάσπαρτων επιδομάτων που δεν ανταποκρίνονται και σε 

πραγματικό έργο. Τα επιδόματα αυτά καταργούνται, παραμένουν τέσσερα: 

ανθυγιεινής εργασίας, οικογενειακό, παραμεθόριας απασχόλησης και επίδομα για 

θέσεις ευθύνης. Και στο βασικό μισθό, θα ενσωματωθεί ένα τμήμα από τις 

αποδοχές των σημερινών επιδομάτων ώστε ο νέος βασικός μισθός για τους ήδη 

υπηρετούντες, θα είναι μεγαλύτερος.  

 Για τους νέους εργαζομένους, αυτούς που θα εισέλθουν τώρα στο 

Δημόσιο, ο μισθός θα είναι ο μισθός που θα προβλέπεται στο μισθολόγιο, στο νέο 

μισθολόγιο. Ας το πούμε νέο μισθολόγιο γιατί υπάρχει ειδικό μισθολόγιο σε 

πολλές κατηγορίες.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Το νέο μισθολόγιο δεν θ’ ακουμπήσει αυτούς τους 

δημοσίους υπαλλήλους που δουλεύουν.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ασφαλώς θα τους ακουμπήσει. Σας είπα ότι θα χάσουν 

ένα μεγάλο μέρος των αποδοχών τους..  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Όχι, θα ισχύει το νέο μισθολόγιο λέμε, όχι το κόψιμο των 

επιδομάτων. Είναι δύο διαφορετικά πράγματα. Εσείς το είπατε, λίγο πριν.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Αφού θα μειωθεί ένα ποσό από τα επιδόματα που 

παίρνουν, τα οποία είναι μέρος των σημερινών αποδοχών τους, θα μειωθούν και 

οι αποδοχές τους. Είναι τόσο αυτονόητο.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Το νέο μισθολόγιο όμως θα ισχύσει γι’ αυτούς που 

προσλαμβάνονται από δω κι εμπρός.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Για όλους θα ισχύσει. Για αυτούς που υπηρετούν σήμερα 

θα είναι οι αποδοχές που αφορούν ή θα συντίθενται από το σημερινό βασικό 

μισθό συν ένα τμήμα –ένα τμήμα, όχι το σύνολο- των αποδοχών, που προέρχεται 

από τα επιδόματά τους.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Η διαφορά με τους νέους προσλαμβάνοντες ποια είναι;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Αναλόγως τις θέσεις που καταλαμβάνουν οι 

νεοεισερχόμενοι, θα έχουν το μισθό που προβλέπεται στο μισθολόγιο. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Θα είναι διαφορετικός από το μισθό που θα έχουν οι άλλοι;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Θα έχουν οι νέοι που θα προσλαμβάνονται στο Δημόσιο, 

το βασικό μισθό που προβλέπεται στο μισθολόγιο. Δεν μπορώ να τον αναφέρω 

τώρα, δεν τον γνωρίζω άλλωστε, και από κει και πέρα θα έχουν αναλόγως της 

κατάστασής τους και αυτά τα 4 ή κάποια από τα 4 επιδόματα. 
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Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ είμαι δημόσιος υπάλληλος και παίρνω 10 επιδόματα. 

Τώρα με το καινούργιο θα μου γίνουν 4 τα επιδόματα, θ’ ανεβεί ο βασικός 

μισθός…  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Εάν έχεις προϋποθέσεις, αν είσαι στην Ξάνθη θα έχεις 4 

επιδόματα. Αν είσαι στο κέντρο της Αθήνας θα έχεις 3. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Εσείς τι λέτε; Συμφωνείτε με αυτό;  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Η διαφορά, είπατε ότι θα επιστρέψετε κάποια χρήματα για 

ένα βάθος 5ετίας, 6ετίας, 7ετίας..  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Εδώ τώρα προσπαθούμε να κάνουμε μια πολιτική, η 

οποία δεν μπορεί να είναι μια πολιτική στεγνά ταμειακή. Πρέπει να κάνουμε μια 

πολιτική η οποία, επαναλαμβάνω, διασφαλίζει από τη μία ότι αποτρέπουμε τη 

δημοσιονομική κατάρρευση του κράτους και πρέπει να εξοικονομήσουμε πόρους 

και στο κράτος και ταυτοχρόνως να διασφαλίσουμε ότι το κράτος θα συνεχίσει να 

λειτουργεί. Γιατί η λειτουργική κατάρρευση του κράτους θα υπονομεύσει ακόμη 

περισσότερο την αναπτυξιακή προσπάθεια, και κάθε άλλο παρά θα εξυπηρετηθεί 

ο πολίτης με ένα νέο κράτος, το οποίο θα είναι απολύτως διαλυμένο. 

 Αυτό το οποίο λοιπόν πρέπει να κάνουμε, είναι μία πολιτική σε πολλά 

επίπεδα, μια πολύπτυχη πολιτική. Δεν είναι δυνατόν κάποιον εργαζόμενο ο 

οποίος έχει έναν προγραμματισμό ζωής, ο οποίος έχει κάποιες δεκαετίες και 

βρίσκεται κοντά στη σύνταξη, να του στερήσεις ένα σημαντικό τμήμα των 

αποδοχών του, έτσι ώστε να τον οδηγήσεις τελικώς στην περιθωριοποίηση. 

 Αυτό που πρέπει να κάνεις, είναι εξορθολογισμός. Θα πρέπει βεβαίως 

εφόσον έχει υψηλές αποδοχές, και θα υπάρχει ένα πλαφόν πέραν του οποίου 

ουδείς θα μπορεί να έχει αποδοχές, να οδηγήσεις σε αποδοχές για όλους τους 

εργαζομένους που ανταποκρίνονται στα χρόνια που υπηρετούν, στην αξιολόγηση 

που έχουν υποστεί, ώστε να αμείβεται ο μόχθος και η προσφορά του. Και τρίτο, 

να δεις αν για την ίδια θέση ευθύνης ή παρόμοια θέση ευθύνης ή για τα προσόντα 

που έχουν, για ανάλογα προσόντα, οι αμοιβές περίπου να συγκλίνουν.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν κλείσαμε το θέμα της διαφοράς του μισθού. Ένας ο 

οποίος είναι 25-30 χρόνια και σήμερα παίρνει 2.500, 2.000 και με το μισθολόγιο 

κ.λπ., υπάρχει μια διαφορά, θα μειωθεί, θα φτάσει ας πούμε τα 1.500. Αυτό 

λέγατε εσείς ότι θα γίνει μια επιστροφή για κάποια χρόνια στους παλιούς 

υπαλλήλους.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ναι. Το Υπουργείο Οικονομικών που επεξεργάζεται αυτό 

το θέμα και δεν έχουμε καταλήξει, στο πλαίσιο της συνεργασίας συζητούμε αυτά 
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τα θέματα -δεν έχουμε καταλήξει στην τελική θέση- έχει κατ' αρχήν αυτή την 

προσέγγιση την οποία έχει ανακοινώσει κι επαναλαμβάνω…  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Να τους δίνεις τη διαφορά που τους παίρνεις πίσω; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Γι’ αυτούς οι οποίοι έχουν ένα ύψος αποδοχών, 

δεχόμαστε κατ' αρχήν ότι εφόσον αυτό το ύψος ξεπερνάει, για παράδειγμα γιατί 

δεν έχει καταλήξει ακόμη το Υπουργείο Οικονομικών, τις 2.500 ευρώ το μήνα, έτσι 

κι αλλιώς θα μειωθεί. Η οροφή των αποδοχών θα τεθεί σε άλλη βάση.  

 Από κει και πέρα, αυτοί θα έχουν το βασικό μισθό με το νέο μισθολόγιο, 

που θα είναι ο νέος βασικός μισθός, ένα τμήμα των επιδομάτων, και βεβαίως αν 

υπάρχει διαφορά σε σχέση με το νέο πλαφόν το νέο όριο, μπορούμε να δούμε αν 

θα διατηρήσουν ένα ακόμη ποσό ως προσωπική διαφορά. Όχι ως ποσό που 

ανταποκρίνεται σε αποδοχές εργαζόμενου στη συγκεκριμένη οργανική θέση, ως 

προσωπική διαφορά, αυτό το ποσό δεν έχει προσδιοριστεί ποιο θα είναι, 

προκειμένου να μεταβούν ομαλά στο νέο μισθολόγιο. Αυτό είναι κάτι το οποίο 

μπορεί να αφορά το ποσό των 100, 200, 300, 500 ευρώ..  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ακριβώς ό,τι κάνει και ο ιδιωτικός τομέας.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ο ιδιωτικός τομέας επιτρέψτε μου να πω, λειτουργεί με 

άλλους κανόνες και γνωρίζετε πολύ καλά ότι στον ιδιωτικό τομέα υπάρχουν 

στελέχη τα οποία υφίστανται την οδυνηρή απόλυση και υπάρχουν στελέχη τα 

οποία πληρώνονται πλουσιοπάροχα, με την αξία τους. Και επειδή είμαστε σε αυτή 

τη συζήτηση, στον ιδιωτικό τομέα εργάζεστε κι εσείς. Έχετε μισθό δημοσίου 

υπαλλήλου; Ασφαλώς όχι. Έχετε καλύτερες αποδοχές. Και δικαίως. Γιατί η 

εργασία σας είναι αυτή…  

Στο Δημόσιο λοιπόν, οι μισθοί είναι αυτοί που είναι, και είναι σχετικά 

χαμηλοί σε σχέση με τους υψηλούς μισθούς στον ιδιωτικό τομέα, γιατί παρέχεται 

αυτό το καθεστώς ασφάλειας, η λεγόμενη μονιμότητα. Αλλά βεβαίως στο 

Δημόσιο, υπάρχουν εργαζόμενοι με αποδοχές 800 και 900 ευρώ. Μην μας 

διαφεύγει αυτό, έτσι;  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Ακούστε λίγο, μια απάντηση θέλουμε σ’ αυτό: Σ’ αυτό το 

σχέδιο που επεξεργάζεστε, είμαστε δημόσιοι υπάλληλοι 25 χρόνια, και παίρνουμε 

ας πούμε 2.200. Με το ενιαίο μισθολόγιο, λέω ένα παράδειγμα, φτάνουμε τα 

1.500. Αυτή η προσωπική διαφορά, είναι 700 ευρώ. Αυτήν την προσωπική 

διαφορά θα τη δώσετε όλη ή θα δώσετε το 80%, το 70%;  
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Σας είπα πριν ότι αυτά τα επεξεργάζονται οι Υπηρεσίες 

του Υπουργείου Οικονομικών, το ποσό δεν έχει προσδιοριστεί, εφ' όσον υπάρξει 

τελικώς αυτή η προσωπική διαφορά…  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Άλλο σας λέω, όλη η διαφορά θα δοθεί ή θα δοθεί ένα 

ποσοστό; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Σας απάντησα πριν. Δεν είπα ότι το ποσό αυτό δεν έχει 

προσδιοριστεί, θα είναι προϊόν διαβούλευσης; Δεν ξέρω, κάνει τους 

υπολογισμούς το Γενικό Λογιστήριο, δεν είναι δικό μου θέμα. Το Υπουργείο 

Οικονομικών αν ρωτήσετε αυτή την ώρα κι εκείνο δεν θα έχει μια απάντηση, γιατί 

γίνονται πολλές προσεγγίσεις τεχνικού χαρακτήρα, αλλά όταν έρθει η ώρα στο 

πλαίσιο του διαλόγου να ληφθεί η απόφαση…  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Εκεί φαίνεται πόσο θα χάσουν οι δημόσιοι υπάλληλοι. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Δεν είναι κάτι το οποίο μπορεί να σας πει κάποιος αυτήν 

την ώρα.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Δεν έχετε καταλήξει δηλαδή;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ασφαλώς όχι. Έχουμε καταλήξει για θέματα που αφορούν 

στο βαθμολόγιο, τα οποία δεν αναφέραμε.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Πάντως δεν θα είναι το 100%.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ασφαλώς δεν μπορεί να είναι το 100%. 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Και δεν ξέρει και αν θα είναι. Αν θα είναι σίγουρο. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Σας λέω ότι αυτό είναι ένα θέμα το οποίο ετέθη, πράγματι 

συζητείται, διατυπώνονται τεχνικού χαρακτήρα προτάσεις, αλλά δεν έχει ληφθεί 

οποιαδήποτε απόφαση.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Πάντως δεν θα είναι το 100%.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Δεν ξέρω αν υπάρχει. Αν υπάρχει, σας λέω ότι θα 

καλύπτει, επειδή ακριβώς γίνεται λόγος για διαφορά, μια διαφορά. Δεν θα 

καλύπτει το 100%.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Άμα ήταν να καλύπτει το 100% τι νόημα έχει το καινούργιο 

μισθολόγιο;  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν θα είναι το 100%, άρα θα χάσουν.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Σας είπα, ποιο θα είναι αυτό το ποσό εφόσον υπάρξει η 

προσωπική διαφορά, θα εκτιμηθεί και θα αποφασισθεί μετά από διαβούλευση. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Θα πούμε για τα πολιτικά, θα πούμε για όλα αυτά, τι γίνεται, 

αν θα έχουμε εκλογές, δημοψηφίσματα κ.λπ., μετά το διάλειμμα.  

(ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ) 



 20 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Υπουργέ, πολύς κόσμος αναρωτιέται με αυτήν την κρίση 

που έγινε με την τρόικα, με όλη αυτή την ιστορία, όποιες διαστάσεις και αν πήρε, 

έτσι που σηκώθηκε πάρα πολύ, ανησύχησε πάρα πολύ, κάθε κρίση που 

δημιουργείται αλλά υπάρχει και διάχυτος προβληματισμός και μέσα στην 

Κοινοβουλευτική Ομάδα τη δική σας, μήπως πάμε σε εκλογές, μήπως δεν βγαίνει 

αυτό το πράγμα και βρει ένα πρόσχημα η Κυβέρνηση και πάμε σε εκλογές.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Καταρχάς να πούμε ότι η Ελλάδα είναι σε κρίση. Το θέμα 

είναι να δούμε αυτήν την κρίση και σαν μια ευκαιρία προκειμένου να 

αξιοποιήσουμε τις προκλήσεις των καιρών και όλοι μαζί να ξεπεράσουμε την 

κρίση.  

 Για να ξεπεράσουμε την κρίση, χρειάζεται μεταξύ των άλλων και πολιτική 

σταθερότητα. Οι εκλογές, εκ των πραγμάτων, οδηγούν την χώρα σε μια 

εσωστρέφεια και νομίζω ότι ρίχνουν νερό στο μύλο των δυνάμεων που θα ήθελαν 

να υπάρχει στασιμότητα και τέλμα.  

 Βεβαίως, οι εκλογές είναι μια κορυφαία δημοκρατική διαδικασία και ουδείς 

έχει αντίλογο σε αυτό. Έχουμε όμως εντολή από τον ελληνικό λαό για 4ετία, είναι 

μέσα στη θητεία μας και πρέπει να σας πω ότι εμείς έχουμε επιλέξει σκοτώνοντας 

το βασικό ένστικτο, που είναι το ένστικτο αυτοσυντήρησης για κάθε κόμμα -

αδιαφορώντας δηλαδή για το πολιτικό κόστος- να φέρουμε τη δουλειά μας σε 

πέρας, προκειμένου έτσι να υπερβούμε την κρίση.  

 Γι΄ αυτό, η μάχη που δίνουμε εμείς έχει ορίζοντα τα εθνικά σύνορα. Δεν 

έχουμε μέτωπο στα κομματικά σύνορα όπως κάνουν τα άλλα κόμματα. Μιλούν 

πάρα πολλοί για εκλογές. Για να πετύχουμε τι; Αν γίνουν εκλογές δηλαδή, θα 

έχουμε ισχυρότερη μονοκομματική Κυβέρνηση από την Κυβέρνηση που έχουμε 

σήμερα; Αμφιβάλω. Ή θα έχουμε Κυβέρνηση αναγκαστικής συνεργασίας, η οποία 

θα είναι καλύτερη για την Ελλάδα;  

 Θα πάμε σε απανωτές εκλογές αν προκύψει αυτό το ενδεχόμενο, με 

συνέπεια η Ελλάδα να χάσει οριστικά το τρένο, θα χάσει τον προσανατολισμό της.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Μπορεί να έχουμε πιο ικανούς Υπουργούς όμως.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Και τώρα μπορεί να έχουμε ικανότερους Υπουργούς.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Γιατί δεν μπαίνουν;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Με συγχωρείτε πάρα πολύ, ο Πρωθυπουργός έχει 

αποδείξει ότι θέλει να αξιοποιήσει ό,τι καλύτερο διαθέτει αυτή η χώρα, θα κάνει 

μια εθνική ομάδα. Ας μην μπούμε σε λεπτομέρειες, τι πρωτοβουλίες έχει αναλάβει 

σε αυτήν την κατεύθυνση ο Πρωθυπουργός.  
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 Αυτό που έχει αξία να πούμε τώρα είναι ότι κάποιοι ενδιαφέρονται για τους 

κομματικούς αριθμούς. Νομίζουν ότι αν γίνουν εκλογές θα βελτιώσουν τους 

κομματικούς αριθμούς τους, -δεν θα γίνει αυτό, σε βουλευτικές έδρες ίσως- 

αδιαφορώντας αν αυτό οδηγήσει σε εθνική αρρυθμία. Οι κομματικοί αριθμοί 

λοιπόν ή οι εθνικοί ρυθμοί; Να βελτιώσουμε τους κομματικούς αριθμούς 

ζημιώνοντας την χώρα, οδηγώντας τη σε εθνική αρρυθμία;  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Επειδή είστε παλιός πολιτικός εσείς, δεν σας προβληματίζει 

ότι άμα γίνουν, όποτε γίνουν, στο τέλος της 4ετίας…  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Στο τέλος της 4ετίας θα γίνουν εκλογές.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Εντάξει στο τέλος της 4ετίας, άλλο θέλω να σας ρωτήσω. 

Ότι το ΠΑΣΟΚ θα χάσει πάρα πολύ από τη δύναμή του, θα έχει πολύ μεγάλο 

κόστος;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Αυτό το λέτε εσείς. Εγώ νομίζω ότι οι πολίτες, λόγω του 

μεγέθους της κρίσης, επειδή συνειδητοποιούν ποια είναι η ευθύνη που έχει 

αναλάβει αυτή η Κυβέρνηση, θα την αξιολογήσουν με αυτό το κριτήριο, με εθνικό 

και κοινωνικό κριτήριο. Αντιλαμβάνονται ότι το ΠΑΣΟΚ κάνει επιλογές, οι οποίες 

σε μεγάλο βαθμό ετεροπροσδιορίστηκαν την πρώτη περίοδο γιατί ακριβώς 

κληθήκαμε να διαχειριστούμε μια έκτακτη κατάσταση, την οποία δεν γνωρίζαμε, 

τουλάχιστον σε αυτή την έκταση του προβλήματος.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Εντάξει τώρα, είπαμε να λέμε την αλήθεια.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Τη γνωρίζατε εσείς;  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Όχι εγώ, την είπε ο κ. Σημίτης το 2008.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Σε αυτή την έκταση ουδείς γνώριζε.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Τον Δεκέμβριο του 2008 το είπε ο Πρωθυπουργός ότι αν 

συνεχίσουμε με αυτό τον τρόπο θα πάμε σε εξωτερικό παράγοντα, ο οποίος θα 

καθορίζει τις τύχες της χώρας μας.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ωραία. Από εκεί και πέρα επιτρέψτε μου να πω, επειδή η 

γνώση ήταν αυτή που είχαμε, πήραμε, τους λίγους πρώτους μήνες κάποιες 

αποφάσεις, οι οποίες μετά ανακλήθηκαν σε μεγάλο ποσοστό. Γιατί πράγματι η 

κατάσταση ήταν τέτοια, η οποία δεν επέτρεπε να συνεχίσουμε την πολιτική που 

θεωρούσαμε ότι ήταν η πολιτική για την οποία είχαμε εκλεγεί. 

 Αυτό το οποίο έχει να κάνει ο ελληνικός λαός είναι –επαναλαμβάνω– 

επειδή στις εκλογές ψηφίζουμε για να αναδείξουμε Κυβέρνηση, όχι για να 

επιλέξουμε την αντιπολίτευση, να δει ποια είναι η δυνατότητα που έχει η χώρα 

αυτή να βγει από την κρίση.  
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 Πέραν του Γιώργου Παπανδρέου και της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ με 

όποιες προσωπικότητες μπορεί να ενταχθούν σε αυτήν την προσπάθεια 

συστράτευσης, εγώ δεν  βρίσκω εναλλακτική λύση να έχει αυτή η χώρα.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Με ποιες προσωπικότητες δηλαδή;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Με όποια πρόσωπα που μπορεί να είναι και εκτός 

κομματικού συστήματος μπορούν να ενταχθούν σε αυτήν την προσπάθεια. Ο 

Γιώργος Παπανδρέου γνωρίζετε πολύ καλά, ότι έχει κοντά του συμβούλους και 

συνεργάτες οι οποίοι έχουν …  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Δηλαδή και από άλλα κόμματα;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Τα άλλα κόμματα έχουν πάρει σαφή θέση. Ο Γιώργος 

Παπανδρέου έχει κοντά του συνεργάτες, προσωπικότητες του δημόσιου βίου. Ο 

κ. Παπαδήμος και αναφέρω και άλλα παραδείγματα και από τη διεθνή ζωή. Θέλω 

να πω, λοιπόν, ότι ο κ. Παπανδρέου έχει ανοίξει τη βεντάλια των 

προσωπικοτήτων που  μπορούν να συστρατευτούν σε αυτή την προσπάθεια.  

 Και να  σας πω και η επιλογή του κ. Βενιζέλου στο Υπουργείο Οικονομικών 

είναι μια μεγάλη τομή, γιατί χειρίζεται τα θέματα … 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Γιατί είναι μεγάλη τομή; Γιατί πριν ήσασταν στο κομματικό 

σύστημα και λέγατε ότι είναι αντίπαλός μας, μα είναι τομή ένα τέτοιο στέλεχος, 

είναι τομή, θα πρέπει να λέμε και μπράβο δηλαδή που είχατε ένα τέτοιο στέλεχος 

18 μήνες απέξω και τώρα ήρθε και λέτε είναι τομή ή το αυτονόητο θα το κάνουμε 

τομή; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Έπρεπε να είναι Υπουργός Οικονομικών από την αρχή, 

αυτό λέτε.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Δεν ξέρω, αυτό είναι θέμα του Πρωθυπουργού, λέω τομή 

δεν είναι. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Αυτό εννοείτε. Θα σας πω γιατί είναι τομή. Γιατί 

απλούστατα έχουμε μία πολιτικότητα στη διαχείριση της οικονομικής πολιτικής, η 

οποία βοηθάει ώστε το μήνυμα της οικονομικής πολιτικής μας να περνάει 

καλύτερα και να μπορούμε έτσι να ανανεώνουμε τον πολιτικό χρόνο διαχείρισης 

της κυβερνητικής πολιτικής, κάτι το οποίο είναι απολύτως ωφέλιμο.  

 Από την ώρα που δέχεσαι ότι δεν υπάρχει εναλλακτική λύση πέραν της 

Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, αυτό το οποίο πρέπει να κάνεις, είναι να κάνεις τη 

σωστή πολιτική με τις διαρθρωτικές αλλαγές, αλλά ταυτόχρονα να ανανεώνεις και 

το χρόνο τον πολιτικό που έχεις, προκειμένου έτσι να οδηγηθείς σε αποτέλεσμα, 
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γιατί όλα γίνονται για ένα σκοπό που αφορά στην Ελλάδα, δεν αφορά στο κόμμα 

μας.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Να σας πω, το λέτε εσείς που στο Υπουργείο Υποδομών 

ουσιαστικά δεν κάνατε και τίποτα.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Έτσι λέτε.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Ε, βέβαια. Δηλαδή πήγατε αλλάξατε ένα Υπουργείο και στο 

Υπουργείο Υποδομών αφήσατε στάχτες.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Στάχτες;  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Ε, μα βέβαια.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Έτσι τον κατηγορεί, ο κ. Ραγκούσης τον κατηγορεί γι’ αυτό.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Εγώ ένα έχω για απάντηση. Χαριτολογεί ο κ. 

Χασαπόπουλος, η απάντηση δίνεται από τους εκπροσώπους της λεγόμενης 

τρόικας. Ξέρετε ότι και στην τελευταία επίσκεψή τους, αλλά και στις δύο 

προηγούμενες σε επίπεδο κορυφής δεν προβλέπεται συνάντηση με τον Υπουργό 

Υποδομών και Μεταφορών.  

 Γιατί; Γιατί καθαρίσαμε τα θέματά μας μέσα στο 2010 και τώρα έχουμε την 

εφαρμογή των πολιτικών που είχαμε αποφασίσει. Το τεχνικό κλιμάκιο της τρόικας, 

όχι επικεφαλής, όχι οι τρεις εκπρόσωποι των τριών μηχανισμών, συζητούν με 

τους υπηρεσιακούς παράγοντες πώς εξελίσσεται το πρόγραμμα εξυγίανσης των 

σιδηροδρόμων, που έχουμε εξοικονόμηση τεράστιων πόρων και επίσης το 

πρόγραμμα εξυγίανσης των αστικών συγκοινωνιών που κι εκεί πάνε τα πράγματα 

καλά και ακούμε θετικά λόγια.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Ελάτε Υπουργέ τώρα, πήγατε και τα βρήκατε με τις 

συντεχνίες, κάνατε δύο νομοσχέδια και νομίσατε ότι κάνατε και απελευθέρωση και 

ότι κλείσατε … 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Και ήρθε το Συμβούλιο Επικρατείας και είπε ότι δεν 

έπρεπε να γίνει … 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό κάνατε;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ακούστε, επειδή εσείς αντιλαμβάνομαι τι θέλετε να κάνετε 

σε αυτή τη συζήτηση, σας λέω ευθέως: Λοιπόν, η πρώτη μεγάλη σύγκρουση της 

Κυβέρνησης για διαρθρωτική αλλαγή, έγινε για το άνοιγμα των μεταφορών με τα 

φορτηγά δημόσιας χρήσης. Εκεί κάνουμε ό,τι γίνεται σε όλη την Ευρώπη, ήταν η 

πρώτη μεγάλη σύγκρουση περίπου ένα χρόνο πριν. Αυτή η αλλαγή στην αγορά, 

το άνοιγμα του επαγγέλματος έγινε.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Άνοιξε; Δεν άνοιξε ακόμα.  
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Βεβαίως άνοιξε απολύτως. Εσείς αν θέλετε μπορείτε 

αύριο να κάνετε μία αίτηση, απευθύνεστε στην αρμόδια υπηρεσία και αν έχετε 

αρνητική απάντηση τότε θα έρθετε δημοσίως και θα πείτε, μας κοροϊδεύετε δεν 

έχει ανοίξει.  

 Εγώ σας λέω, λοιπόν, αν κάνετε αίτηση και ζητήσετε μια τέτοια άδεια, θα 

την έχετε, πολύ απλά. Δοκιμάστε το, κάντε ρεπορτάζ.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Το Συμβούλιο Επικρατείας δεν το κατάλαβε αυτό;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Μα το Συμβούλιο Επικρατείας επιβεβαιώνει αυτό που λέω 

τώρα. Ανοίξαμε και την αγορά των φορτηγών ιδιωτικής χρήσης, ιδίως των 

βυτιοφόρων των εταιρειών καυσίμων. 

 Το Συμβούλιο της Επικρατείας σε αυτή τη σειρά των αποφάσεων, 1664, 

1665 και 1666 οι οποίες ήταν γνωστές εδώ και καιρό, απλώς τώρα 

καθαρογράφτηκαν και εκδόθηκαν στις αρχές Ιουνίου, τι λέει; Ότι η αγορά των 

μεταφορέων θα πρέπει να ανοίξει και αφορά στα φορτηγά ιδιωτικής χρήσης μετά 

από προσφυγή που είχε γίνει το 2007, πολύ πριν γίνουμε Κυβέρνηση δηλαδή, 

γιατί δεν είναι λόγος για να μείνει κλειστή η αγορά το ότι κάποιος επικαλείται το 

ατομικό συμφέρον του.  

 Δεν μπορείς να πεις δηλαδή ότι εγώ έδωσα χρήματα να πάρω μία άδεια … 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Σωστό.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: …και αν ανοίξεις την αγορά και πάρουν όλοι άδεια, εγώ 

ζημιώνομαι. Αυτό δεν συνιστά λόγο για να μην ανοίξει η αγορά και το επάγγελμα. 

Όμως λέει η ίδια απόφαση, κι αυτό το παραβλέψατε, ότι μπορούν να μπουν 

περιορισμοί για λόγους δημόσιου ή κοινωνικού συμφέροντος.  

 Αν δηλαδή πεις ότι για λόγους δημόσιου συμφέροντος, στα ΤΑΞΙ ας πούμε 

για λόγους κυκλοφοριακούς, περιβαλλοντικούς, ρύπανσης, οδικής ασφάλειας 

πρέπει να βάλεις κάποιους κανόνες και κάποιους περιορισμούς, αυτό είναι 

αποδεκτό, αυτό λέει η απόφαση. Λέει το τελείως αντίθετο από αυτό το οποίο 

δόθηκε η εντύπωση ότι λέει. Είμαι σαφής.  

 Η απόφαση που πήραμε εμείς, η Κοινή Υπουργική Απόφαση για το 

άνοιγμα της αγοράς των φορτηγών ιδιωτικής χρήσης στις 26 Απριλίου του 2011, 

είναι συμμόρφωση σε αυτές τις αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας. 

 Το Συμβούλιο της Επικρατείας δεν ανατρέπει τη δική μου απόφαση, ίσα – 

ίσα επιβεβαιώνει αυτά τα οποία έχουμε αποφασίσει.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Να σας πω αυτή την εβδομάδα, πριν τη ΔΕΘ, θα ανοίξει το 

θέμα των ΤΑΞΙ, θα έρθει στο Υπουργικό Συμβούλιο … 
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Δεν έχω κάποια πληροφόρηση, αλλά αν έρθει θα το 

συζητήσουμε, είναι απόφαση του Πρωθυπουργού. Αν έρθει στο Υπουργικό 

Συμβούλιο θα γίνει η σχετική συζήτηση, βεβαίως. Δεν το γνωρίζω όμως, έτσι; Μην 

θεωρήσετε ότι γνωρίζω κάτι  και … 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, η δέσμευση είναι ότι πριν τη Διεθνή Έκθεση 

Θεσσαλονίκης στο Υπουργικό Συμβούλιο θα έρθει το θέμα των ΤΑΞΙ. Εκεί τι 

πιστεύετε ότι θα γίνει;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ο αρμόδιος Υπουργός θα κάνει την εισήγησή του, θα 

συζητήσουμε και νομίζω ότι η Κυβέρνηση έχει αποδείξει, ότι σε όλα τα θέματα 

μετά από διάλογο συνθέτει απόψεις και καταλήγει σε μία πολιτική. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Αισθάνεστε καμιά πικρία που κάνατε τόσο αγώνα …  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Καμία πικρία δεν αισθάνομαι.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Και στην ουσία ξανά ανοίγει ένα θέμα;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Για να μην είμαστε άδικοι και μην μηδενίζουμε τις 

προσπάθειες. Εγώ έκανα την πρώτη μεγάλη σύγκρουση για τα φορτηγά δημόσιας 

χρήσης περίπου ένα χρόνο πριν. Είχα σύγκρουση για το σιδηρόδρομο, είχα 

σύγκρουση για τις αστικές συγκοινωνίες με συνδικάτα, ένα μεγάλο τμήμα των 

οποίων αν θέλετε ανήκει στην παράταξή μας...  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Καλά εσείς τα βλέπετε φιλικά αυτά;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Θέλω να πω δεν φοβόμαστε τις συγκρούσεις. Οι 

συγκρούσεις γίνονται όμως με σωστό τρόπο, την κατάλληλη στιγμή. Και πρέπει 

να σας πω, ότι οι εργαζόμενοι στον ΟΣΕ για να μην αδικούμε και τους 

εργαζόμενους, δέχτηκαν και υπέγραψαν συλλογική σύμβαση εργασίας για το 

2011 με την οποία χάνουν μισθούς σε συνολικό ποσό 120 εκατομμυρίων ευρώ.  

 Δηλαδή στους εργαζόμενους στο σιδηρόδρομο το μισθολογικό κόστος το 

2011 είναι μειωμένο κατά 10 εκατομμύρια ευρώ, το υπέγραψαν οι εργαζόμενοι. 

Αυτό είναι πολύ σημαντικό και θέλω να δείξω την ευθύνη που έχουν και οι 

εργαζόμενοι, όταν αισθάνονται ότι είμαστε σε κρίση και αντιλαμβάνονται ότι 

πρέπει κι εκείνοι να κάνουν έναν συμβιβασμό. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Φτάσαμε στο τέλος, να το διαβάσω το μήνυμα;  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Να διαβάσεις το μήνυμα που μας έστειλε ο Γιάννης ο 

Κοτσώνης;  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Σήμερα κλείνουν λέει 37 χρόνια από την ίδρυση του 

ΠΑΣΟΚ. 15 ήταν στην αντιπολίτευση και τα 22 στην Κυβέρνηση, πόσα όνειρα, 

πόση θλίψη;  
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Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Πόσα όνειρα και πόση θλίψη; Και όνειρα και θλίψη. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Ακούστε, 37 χρόνια από το 1974, το ΠΑΣΟΚ πράγματι 

είναι ο μεγάλος πρωταγωνιστής στη δημόσια πολιτική ζωή της χώρας. Θα έλεγα 

ότι σημαντικά επιτεύγματα αυτής της πολιτικής περιόδου είναι συνυφασμένα με τις 

Κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ.  

 Και όμως είμαστε σε μία τεράστια κρίση, η οποία οδηγεί σε μία αίσθηση 

αρνητισμού που έχει επικρατήσει, υψηλή ανεργία, μεγάλο χρέος, έλλειμμα, 

χαμηλή ανταγωνιστικότητα. Η Ελλάδα όμως μην ξεχνάμε ότι είναι στις 28 

πλουσιότερες χώρες του κόσμου, θα την ξεπεράσουμε κι αυτή την κρίση.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Με δανεικά.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Θα αλλάξει η Ελλάδα και αυτό πρέπει να αλλάξουμε. Θα 

αλλάξει η Ελλάδα, αλλάζει το ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ όμως παραμένει το ίδιο 

ριζοσπαστικό, πατριωτικό κοινωνικό προκειμένου έτσι να ξεπεράσουμε την κρίση.  

 Αυτό που απαιτείται σήμερα είναι μία μεγάλη, μία ευρύτατη πλειοψηφία 

κοινωνικών δυνάμεων των δημιουργών και των παραγωγών για μια παραγωγική 

Ελλάδα. Εγώ θα έλεγα ότι ο στόχος μας τώρα, πρέπει να είναι να χτίσουμε την 

παραγωγική Ελλάδα, μια ανταγωνιστική Ελλάδα για να έχουμε ανάπτυξη με 

δικαιοσύνη, με μεταρρυθμίσεις και διαρθρωτικές αλλαγές, αλλά μην ξεχνάμε ποτέ 

ότι οι μεταρρυθμίσεις γίνονται για τους ανθρώπους και γίνονται με τους 

ανθρώπους. Δεν γίνονται σε βάρος των ανθρώπων.  

Η ανάπτυξή μας ήταν δανεική γιατί πράγματι η κατανάλωση είναι αυτή η 

οποία τροφοδότησε την ανάπτυξη. Θα πρέπει να ζήσουμε, και αυτό ας το 

συνειδητοποιήσουμε, σύμφωνα με τις δυνατότητες της ελληνικής οικονομίας. Θα 

πρέπει να παράγουμε περισσότερο, να είμαστε πιο αποτελεσματικοί … 

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Και θα πρέπει, το είχαμε πει, να λέγαμε και την αλήθεια. 

Ότι είστε πλούσιοι, αλλά με δανεικά, γιατί δεν μας το είπατε ποτέ;  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Αλήθεια είναι και έτσι χρεώθηκε η χώρα. Η ανάπτυξη μας 

στηρίχθηκε κυρίως στο μοντέλο της κατανάλωσης και αυτό πρέπει να αλλάξει. Να 

στηριχθεί στην παραγωγή, γι’ αυτό χρειάζεται αναδιάρθρωση. 

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Και οι πολιτικοί κάποτε να καταλάβετε τουλάχιστον να 

γίνετε πιο σοφότεροι, γιατί δεν πρέπει μόνο να εκλέγεστε για να δίνετε, να 

χαϊδεύετε, γιατί αυτό πάθατε.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Μετά από αυτό που είπατε, αν το δόγμα σας είναι αυτό 

ακριβώς, θα πρέπει στις επόμενες εκλογές να ψηφίσετε και με τα δύο χέρια 

ΠΑΣΟΚ, γιατί η Κυβέρνηση όχι μόνο δεν έχει δώσει, συνέχεια «παίρνει». Παίρνει 
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για να δώσει στη χώρα, για να δώσει στο μέλλον της χώρας και είδατε τι έγινε 

τώρα, συζητάμε το θέμα της μετανάστευσης στην Αυστραλία, αυτό το ανθρώπινο 

κεφάλαιο λείπει σήμερα από τη χώρα. Ελπίζω να μην λείψει από το αναπτυξιακό 

μέλλον της χώρας, αυτό είναι το πιο σημαντικό.  

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Έχετε δίκιο σ’ αυτό.  

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ: Τα φωτεινά μυαλά τα χρειάζεται η Ελλάδα.  

Ι. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστούμε. Να είστε καλά.   

Μ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Καλημέρα και ευχαριστούμε πολύ. 
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